

Взаимоотношения детей и родителей

24

Еф. 6:1–4

Общий план:

I. Как дети должны относиться к родителям (ст. 1–3)

1. Повиноваться (ст. 1)
2. Почитать (ст. 2–3)

II. Как родители должны относиться к детям (ст. 4)

1. Не раздражать (ст. 4а)
2. Воспитывать (ст. 4б)

Взаимоотношения детей и родителей

Еф. 6:1–4

Вступление

Исполнение Святым Духом (жизнь под Его контролем, отражающая применение Писания) непременно преобразует и взаимоотношения между детьми и родителями. О том, какими должны быть эти преобразованные отношения, Павел пишет в начале 6-й главы Послания к ефессянам.

Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего [требует] справедливость. Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле. И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем (Еф. 6:1–4).

На пасторской конференции один известный проповедник рассказал о необычном случае, произошедшем на похоронах. Хоронили служителя церкви. Как всегда, говорили много добрых слов об ушедшем. Но когда опускали гроб, подошел его сын и плюнул в могилу отца. Конечно, это очень необычный дерзкий поступок, выражающий крайнюю неприязнь. Однако в плохих взаимоотношениях между детьми и родителями нет ничего нового. Кто же в этом виноват? Родители нередко возлагают всю ответственность на детей или на церковь, или на общество. Дети в свою очередь обвиняют родителей. Но взаимные упреки и обвинения не способствуют решению проблемы. Тем более, что очень часто и родители, и дети не поступают правильно. Поэтому вина может лежать на обеих сторонах конфликтов.

Как родители и дети должны относиться друг ко другу, чтобы их взаимоотношения были достойны новой жизни во Христе, в новом и уникальном сообществе людей – церкви? Об этом достаточно подробно мы сможем поговорить на основании Писания. Многие из нас получают возможность проверить себя: правильно ли я отношусь к своим детям? Правильно ли я отношусь к своим родителям?

Прежде всего остановимся на ответственности детей.

I. Как дети должны относиться к родителям

Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего [требует] справедливость. Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле (Еф. 6:1–3).

В этих стихах мы видим две обязанности детей перед родителями.

Во-первых, дети обязаны...

1. Повиноваться

Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего [требует] справедливость (Еф. 6:1).

«Дети» (греческое слово «текнон») указывает не на малышей или подростков, а на детей вообще.

«Повиноваться» (по-гречески «хупакуо») означает «слушать и повиноваться».

Все дети, которые живут с родителями до вступления в брак (до того момента, пока человек не оставил отца и мать, чтобы прилепиться к жене или мужу), должны находиться в послушании у своих родителей.

Данное послушание следует осуществлять «в Господе». Что это значит? То, что, слушаясь родителей, дети подчиняются Самому Богу. Конечно, это справедливо лишь в том случае, когда требования родителей не противоречат Библии, учению Господа. Если родители склоняют ребенка к греху или ереси, в таком случае он повиноваться не должен. Причина послушания очень проста: «...ибо сего [требуется] справедливость». «Дикайос» («справедливость») указывает на то, что правильно, справедливо, соответствует правилам. Послушание детей родителям соответствует установлению Бога и, в целом, логике и здравому смыслу. Ведь закономерно, чтобы тот, кто менее опытен и зрел, подчинялся более опытному и зрелым, а не наоборот. Милые детки, совсем маленькие и совсем уже взрослые, возрожденные и невозрожденные, Бог повелевает вам повиноваться родителям во всем, что не противоречит Библии.

Как на практике проявляется повинование? Повиновение – это не просто исполнение сказанного родителями, а нечто большее. Если вы выполнили поручение родителей, но лишь частично, или сделали это некачественно, это непослушание. Например, отец попросил вас убрать камни и мусор на траве у дома. Вы могли выполнить эту работу хорошо, но сделали небрежно, потому что ленились или спешили, чтобы поиграть с ребятами. Это непослушание, так как Писание учит, что частичное повинование – это неповиновение. Так, например, Бог повелел Саулу истребить всех амаликитян и их скот (1 Цар. 15:3). Но Саул послушался Господа лишь частично, не в полной мере. Он оставил в живых царя амаликитян и взял себе лучших овец и волов. Бог расценил такое частичное послушание как непослушание. В результате Он наказал Саула, решив отторгнуть от него царство (1 Цар. 15:13–28).

Если вы выполняете работу незаинтересованно, закатываете глаза, тяжело вздыхаете, всем своим видом показываете, что не хотите убирать мусор и камни на траве, но все же убираете, это непослушание, потому что в сердце есть бунт, а покорности нет. А Господь прежде всего смотрит именно на сердце человека. Иисус Христос обличал фарисеев в лицемерии из-за того, что соблюдение ими заповедей было лишь внешним, поверхностным, формальным.

Если вы слушаете сказанное родителями и не спорите, не противитесь, обещаете сделать, но не делаете точно в срок, тянете время, это также проявление непослушания. В притче о двух сыновьях (Мф. 21:28–31) отец поручает им работать в винограднике. Второй сын, олицетворяющий религиозных вождей Израиля, сказал отцу, что идет трудиться, а сам не пошел. Также первосвященники и старейшины соглашались с призывом Иоанна Крестителя к покаянию, но сами так и не покаются. Таким образом, по-настоящему слушаться родителей – это исполнять сказанное ими качественно, заинтересованно и незамедлительно.

Во-первых, дети обязаны повиноваться.

Вторая обязанность детей по отношению к родителям –

2. Почитать

Почитай отца твоего и мать, это первая заповедь с обетованием: да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле (Еф. 6:2–3).

Греческое слово «тима» происходит от «тимао», означающего «почитать, чтить, уважать». Очевидно, что Павел цитирует пятую заповедь из десяти, данных Моисею.

Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе (Исх. 20:12).

«...Это первая заповедь с обетованием...» (Еф. 6:2) – говорит апостол Павел. Обетования – это обещания будущих благословений.

Но на первый взгляд здесь возникает несоответствие. Дело в том, что в законе Моисея первое обещание обильных земных благословений предложено за отказ от идолопоклонства (Исх. 20:6). Таким образом, заповедь о почтении к родителям является второй заповедью с обетованием. Почему же Павел называет ее первой? Возможно, она первая из всех заповедей, потому что ее легче всего понять и запомнить ребенку. Или же она первая в значении «первоочередная». Ведь тому, кто научится повиноваться родителям, выработает в себе навыки послушания, легче научиться повиноваться Богу и другим людям.

Почтительное отношение к родителям исключает дерзкий разговор с ними, исключает оскорбления, не говоря уже о чем-то худшем. Ветхий Завет учил: *«Кто ударит отца своего, или свою мать, того должно предать смерти. Кто злословит отца своего, или свою мать, того должно предать смерти»* (Исх. 21:15, 17). Почитайте родителей, относитесь к ним с глубоким уважением, всегда будьте с ними добры и вежливы. И вы получите благословения: *«...да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле»* (это правило работает даже в жизни тех, кто не обращен).

Конечно, бывают и исключения. Рано умирают и благочестивые люди. Сам Господь Иисус Христос умер в расцвете лет. Болезни, катастрофы, стихийные бедствия уносят жизни тех, кто почитал родителей. Однако чаще всего погибают именно те молодые люди, которые не научились почитать своих родителей и повиноваться им. Обычно это происходит следующим образом. Не привыкнув с детства в почтении признавать над собой власть родителей, они продолжают противиться любым внешним авторитетам и во взрослой жизни. В результате не соблюдают технику безопасности на работе, отвергают все правила и инструкции, превышают допустимую скорость движения на автомобиле, не повинуются представителям власти. Первыми гибнут при столкновении с полицией, легко присоединяются к преступному сообществу. Игнорируя все предупреждения врачей и родителей, оказываются в алкогольной или наркотической зависимости. (Пятьдесят тысяч россиян в возрасте от пятнадцати до тридцати четырех лет гибнут каждый год от своего пристрастия к наркотикам.) Непокорный, бунтующий дух убивает молодых людей.

Один из моих знакомых стал яркой иллюстрацией опасности непочтительного отношения к родителям. В детстве я даже немного дружил с ним. Вместе мы ездили на спортивные сборы, соревнования, жили в одних номерах гостиниц. Сначала это был обычный ребенок. Но, взрослея, он стал очень дерзко бунтовать против власти родителей, учителей в школе и тренеров. Например, угрожая своему отцу, он обещал, что после смерти осквернит его могилу. В результате – трагическая гибель в двадцать семь лет, но отец, занимавший весьма высокое общественное положение, похоронил его в самом лучшем месте ростовского кладбища, где установил очень дорогостоящий памятник своему непокорному сыну.

Итак, дети должны научиться повиноваться своим родителям, выполнять их поручения качественно, заинтересованно и незамедлительно, а также относиться к ним с глубоким уважением, почтением, чтобы получить обещанные Богом земные благословения.

Теперь перейдем к разговору об ответственности родителей.

II. Как родители должны относиться к детям

И вы, отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем (Еф. 6:4).

В языческом мире времен апостола Павла царило жестокое обращение с детьми. Отец имел право признать ребенка или отказаться от него. Когда новорожденного

младенца клали к ногам отца, он мог взять ребенка на руки, а мог отвернуться и уйти. Первое означало признание ребенка, принятие его в семью. Второе означало отказ от него. После отказа ребенка могли забрать, чтобы сделать рабом или блудницей. Если же ребенок родился больным, инвалидом, его убивали. Сенека писал: «Мы отводим на бойню свирепого быка, мы убиваем бешеную собаку, мы уничтожаем больное животное, чтобы оно не заразило стадо; детей же, которые рождаются слабыми и уродливыми, мы топим».¹

До нас дошло письмо, датированное 1 г. до Р. Х., человека по имени Циларион. Он уехал в Александрию и пишет домой по семейным вопросам. «Циларион, Алисе – жене, сердечные приветствия, как и моим дорогим Берусу и Аполлонариону. Знайте, что мы все еще в Александрии. Не волнуйтесь, если все вернутся, я еще останусь в Александрии. Я прошу и умоляю тебя позаботиться о маленьком ребенке, и как только я получу жалование, я пошлю его тебе. Если – да сопутствует тебе удача – ты родила, и он мальчик, пусть живет, если девочка – выбрось ее. Ты просила Афродиасиаса передать мне: «Не забудь меня». Как я могу забыть тебя? Прошу тебя, поэтому не волнуйся».² Обратите внимание, с каким спокойствием, словно в порядке вещей, автор письма рассуждает о судьбе своего ребенка. Очевидно, что христианство принесло в языческий мир новое милосердное, любящее, сострадательное отношение к детям.

Если жестокость язычников – одна крайность, то поклонение детям – другая. Сегодня в нашем обществе сформировался самый настоящий культ ребенка. Родители, бабушки, дедушки делают детей и внуков наивысшим смыслом своего существования и наивысшей радостью. Как охарактеризовать подобное явление? Еще тридцать-сорок лет назад данная проблема не имела таких масштабов. Это и есть идолопоклонство. Объект поклонения объявляется безгрешным. А злые слова и дела ребенка чаще всего объясняются отрицательным внешним влиянием либо плохим самочувствием: «Он не слушается, потому что не выспался, устал, мало поел». Его развлечениям придают огромное значение, «божество» не должно скучать, тем более трудиться: помогать родителям, наводить порядок в доме или во дворе. Его желания – закон для взрослых. Конечно, о том, чтобы «божество» было наказано, не может быть и речи.

Родители не должны поклоняться собственным детям или проявлять к ним жестокость. Христианская ответственность родителей состоит в исполнении двух следующих обязанностей.

Во-первых, родители обязаны своих детей...

1. Не раздражать

И вы, отцы, не раздражайте детей ваших... (Еф. 6:4а).

Греческое слово, переведенное как «раздражать», буквально означает «злить, раздражать». Речь идет о действиях и словах, которые доводят ребенка до состояния горечи, злого отчаяния. В толковании на Послание к ефесеям Джон Мак-Артур перечисляет восемь причин, вызывающих в детях раздражение. Мы возьмем эти причины за основу, но некоторые из них изменим или дополним их значение.

Первая причина – чрезмерная опека ребенка. Это проявляется, когда родители пытаются контролировать каждый шаг своего чада, а не направлять через мудрое руководство. Чрезмерный контроль может быть славным, сверх меры ласковым и любезным или же, наоборот, неразумно строгим, законническим, суровым, жестким и грубым. Но любая его форма злит ребенка и приводит его к отчаянию.

Вторая причина – фаворитизм. Если у вас несколько детей, вы являете особую

¹ Баркли У. Толкование посланий к галатам и ефесеям. ВСБ. 1986. С. 174.

² Там же.

любовь и заботу лишь некоторым из них, знайте, что остальным это не нравится, они злятся на вас и на ваших любимчиков, особенно когда вы сравниваете детей друг с другом в их присутствии. Так, Иаков выделял Иосифа и любил больше остальных сыновей. Братья Иосифа раздражались и продали его в рабство. Конечно, исчезновение любимого сына доставило много горя отцу, который посчитал, будто тот погиб в схватке с хищным зверем.

Третья причина – завышенные требования. Вы ожидаете от ребенка лучших оценок в школе, самых высоких результатов в музыкальных или спортивных занятиях, либо в чем-то еще. И если ребенок не заканчивает школу с золотой медалью и не побеждает на чемпионате России, вы недовольны. Нет похвалы, нет ободрения, лишь нескончаемое недовольство с вашей стороны. Тогда горечь в сердце вашего чада накапливается, досада растет и однажды может очень открыто проявиться, возможно, в нервном срыве, связанном с депрессией, а возможно, в дерзком восстании против власти родителей.

Четвертая причина – заикленность на отрицательных сторонах. Если открывать уста в общении с ребенком только для того, чтобы ругать, обличать, делать замечания, он начнет жить в злобном отчаянии.

Пятая причина – игнорирование. Вы просто поглощены своей жизнью. У вас свои дела, хобби, друзья, коллеги, а детей вы воспринимаете как препятствие, мешающее полноценной и счастливой жизни. Возможно, даже говорите ребенку: «Не мешай мне нормально жить». Давид не воспитывал Авессалома, грешил, показывал ему плохой пример. В результате Авессалом возненавидел отца и поднял бунт против него.

Шестая причина – запрет на ребячество. Никогда нельзя бегать, шутить, резвиться, делать что-либо в свое удовольствие. Да, детей нужно учить трудолюбию, дисциплине, послушанию, но детство есть детство. Безобидное ребячество исключать полностью нельзя.

Седьмая причина – манипуляция любовью. Если ребенок послушен, к нему относятся с любовью. Если он непослушен – со злобой, агрессией или даже ненавистью, его наказывают в гневе. Важно любить ребенка постоянно и при обличении демонстрировать, что это проявление любви к нему и заботы о его будущем.

Восьмая причина – унижение. Словесные оскорбления, нанесение побоев (даже библейское наказание может совершаться чрезмерно жестко, с целью унижения ребенка) – подобные действия вызывают раздражение.

Во-первых, обязанность родителей состоит в том, чтобы исключить все причины, раздражающие детей.

Во-вторых, родители обязаны своих детей...

2. Воспитывать

...Но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем (Еф. 6:4б).

Воспитание, взращивание ребенка апостол Павел описывает тремя словами. Первое слово происходит от греческого «ектрепо» («воспитывать»), буквально означающего «питать, нежно заботиться, вскармливать, выращивать». Данное слово передает идею любящего попечения о духовных и физических нуждах детей. В отличие от отцов-язычников, которые раздражали своих детей чрезмерной суровостью, жестокостью, грубым подавлением, родители-христиане должны заботиться о своих детях с любовью.

Вот, что писал епископ Джон Райл о важности любви в воспитании детей: «В наших душах присутствует нечто, что восстает против принуждения. Мы выпрямляем наши спины, напрягаем наши шеи при одной только мысли о необходимости принудительного повиновения. Мы похожи на молодых необъезженных лошадей в руках дрессировщика: если обращаться с ними мягко и доброжелательно, то можно будет управлять даже с помощью тонкой нитки. Если применять к ним грубость и насилие, то вам потребуется

много месяцев прежде, чем вы вообще достигнете хоть какой-нибудь власти над ними»³. Второе слово происходит от греческого «пайдэя» («учение»), буквально означает «образование, воспитание детей, включающее в себя дисциплинирующее наказание». Писание очень много говорит о необходимости физического наказания для детей.

Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его (Пр. 13:25).

Наказывай сына своего, доколе есть надежда, и не возмущайся криком его (Пр. 19:18).

Не оставляй юноши без наказания: если накажешь его розгою, он не умрет; ты накажешь его розгою и спасешь душу его от преисподней (Пр. 23:13–14).

Родители-христиане непременно должны наказывать своих детей в воспитательных целях. Каковы условия эффективного наказания? Прежде всего, для правильного применения наказания нужно быть очень внимательным, не упускать, не оставлять без внимания любое непослушание. Если вы повелели что-либо ребенку, а он не выполняет, он должен быть наказан. Вы поручили ребенку помыть полы в комнате. Он знает об этом, но не делает. Вы учили ребенка не дерзить в разговоре с бабушкой, а он вновь обращается к ней: «Эй, ты, быстро принеси мне чай и конфеты». Подобные проявления нельзя не замечать и оставлять без наказания. Наказание следует за сам факт непослушания, а вот в чем конкретно это проявляется, это не имеет ключевого значения.

Также, применяя наказание, важно проявлять настойчивость. Я помню, как моя супруга учила детей убирать игрушки. Она показывала пальцем на каждую игрушку и терпеливо ожидала, пока ребенок отнесет ее в коробку. Ребенок бунтовал, не хотел слушаться. Порой такая уборка занимала тридцать-сорок минут и походила на битву характеров. Эти маленькие существа искренно верили, что смогут сломить нас, смогут навязать нам свою волю, заставить отступить от наших требований. Но со временем они убеждались, что мы не отступим. Им оставалось только подчиняться.

Приведу хорошую иллюстрацию, прочитанную мною несколько лет назад. У одного пастора была дочь, которая вела себя вызывающе и упорно не хотела слушаться родителей. Они долго пытались исправить ее объяснениями и уговорами. В общем, сделали все, что могли. Они испробовали все возможные средства. И наконец, родители решили: дальше так продолжаться не может, это должно закончиться сегодня. Уходя из церкви, они повстречались с дьяконом. Она должна была попрощаться, как положено вежливой девочке. Но она отказалась это делать. Пастор отправился с ней в офис, все объяснил, наказал ее и вернулся, ожидая от дочери вежливого прощания с дьяконом. Но она так же не собиралась говорить «до свидания». Пастор попросил дьякона подождать: «Вы уж простите нас, не могли бы вы подождать минуточку». Он снова пошел с дочерью в офис, объяснил, наказал... Это повторялось снова и снова. Дьякон уже начал умолять девочку: «Бедная, ну, пожалуйста, попрощайся». И так пастор возвращался с дочерью в кабинет тринадцать раз. После этого такой проблемы больше не возникало никогда. Вопрос был закрыт раз и навсегда в один день. Это не значит, что отец был нетерпелив. Напротив, он это делал с огромным терпением. Он не раздражался, не гневался.

Как только ребенок стал понимать слова «можно» и «нельзя», от него уже следует требовать послушания. Например: «Нельзя брать пульт от телевизора или телефон». Добиваться этого непросто. Вам необходимо убедить ребенка в том, что вы никогда не отступите от своих требований и всегда будете добиваться их выполнения. Причем, чем раньше ребенок это усвоит, тем лучше.

³ Райл Д. Обязанности родителей. Миссия «Приди и помоги». 2010. С. 21–23.

Наказание должно быть неотвратимым. Если вы объявили о наказании, обязательно исполните его. Неправильно – обещать, а спустя время забывать, не выполнять сказанного.

Наказание должно быть своевременным. Старайтесь решить этот вопрос сразу после проявленного непослушания.

Наказание должно быть сдержанным. Будьте спокойны. Не гневайтесь, не злитесь, не кричите.

Наказание должно быть понятным. Ребенка попросили не брать пищу со стола, пока не наступит время совместного обеда. Ребенок схватил бутерброд и съел. Вы отводите его в спальню и спрашиваете: «Ты понимаешь, за что тебя наказывают?» Он отвечает: «Да, за то, что я съел бутерброд». Что это означает? Это означает, что ребенок ничего не понимает. Ему следует объяснить: «Тебя наказывают за непослушание». В противном случае ребенок может подумать, будто вам просто жаль хлеба и колбасы. Чтобы ребенок правильно понимал причину наказания, ему необходимо постоянно разяснять его вину в глобальном смысле: «Ты непослушен, это грех перед Богом», и не позволять зацикливаться на локальном: «Ну, что я такого сделал? Просто съел бутерброд».

Наказывать ребенка следует лишь убедившись, что он был обучен правилам, за нарушение которых его наказывают. Если ребенок не знал, что перед выходом на прогулку необходимо спросить разрешения у родителей, и ушел без спроса, в таком случае взыскание неуместно.

Наказание должно быть любящим. После него обнимите ребенка. Помолитесь с ним, поясните, что библейское наказание – это проявление любви.

Ибо Господь, кого любит, того наказывает; бьет же всякого сына, которого принимает (Евр. 12:6).

Наказание должно быть запоминающимся. Если вам приходится шлепать ребенка слишком часто, по десять раз в день, это означает, что наказание для него не запоминающееся, потому что слишком легкое. Дети часто имитируют, притворяются, будто им очень больно, они громко плачут, кричат. Однако, если ребенок быстро забывает о недавнем наказании, значит силу шлепков и их количество необходимо увеличивать до тех пор, пока это не станет для ребенка запоминающимся событием. Слабое, незначительное физическое наказание подталкивает ребенка вновь и вновь с легкостью преступать повеления родителей.

Наказание должно быть краткосрочным. Если, например, вы запретите ребенку кататься на новом велосипеде в течение месяца, это приведет к долгосрочному злобному негодованию с его стороны. Но, если отшлепаете за двадцать-тридцать секунд, у вас будет возможность сразу же строить дружеские отношения.

Третье слово, с помощью которого Павел описывает воспитание, возвращение ребенка, – «нутесиа» («наставление»). Оно указывает на словесное наставление, которое включает в себя ободрение, обличение, упрек и обвинение, если это необходимо. Постоянно наставляйте своих детей: «...сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и вставая...» (Втор. 6:7). Они впервые увидели похоронную процессию, расскажите им о причинах появления смерти в мире и о победе Христа над нею. Они поссорились с кем-либо в школе, солгали, украли, отчаялись или нашли что-либо – всему давайте библейскую оценку. Помимо регулярного незапланированного общения, хорошо не реже раза в неделю проводить запланированный библейский урок.

Сколько бы вы ни развлекали своих детей, как бы ни старались купить лучшую одежду, гаджеты и что-то еще, если вы не наставляете их в истинах библейского учения, вы делаете грех, упускаете уникальную, данную Богом, возможность. Павел говорит о наставлении Господнем. Все воспитание детей следует осуществлять перед Богом, для Его славы и в согласии с Его волей.

Заключение

Дети, если сегодня вы увидели себя непослушными, не почитающими родителей...
Родители, если вам стало ясно, что вы много ошибок допускаете, возвращая детей, раздражаете их, не воспитываете, как учит Писание...

Начните с покаяния, попросите прощения друг у друга. И после этого стройте взаимоотношения, достойные новой жизни во Христе, созидающие не только ваши семьи, но и церковь.